

外商投资法为推动高水平对外开放提供法治保障

——人大代表审议外商投资法草案



外商投资管理更加统一规范

浙江代表团代表在审议时一致认为,外商投资法草案回应了长期以来外国投资者和外商投资企业关注的问题,将为我国有效利用外资提供更加统一、有力的法律保障,彰显了新时代我国进一步扩大对外开放、积极促进外商投资的决心和信心。

中国法学会党组成员、副会长张苏军代表表示,外商投资法将有助于推动中国营商环境的优化,吸引外资持续投资中国市场,扩大外商投资主体多元化、投资领域多样化和投资产业结构合理化。“当前,我国改革进入攻坚期和深水区,对外开放也面临着新形势,现行的‘外资三法’已经难以适应深化改革开放的需要。从‘外资三法’到外商投资法的变迁,体现了通过具体制度设计进一步实现外商投资便利化的努力。”张苏军代表说。

张苏军代表说,作为我国外商投资领域新的基础性法律,外商投资法的出台将使我国对外商投资管理更加统一化、规范化,为我国利用外商投资推动经济发展、深化改革和扩大开放奠定坚实基础。

让外商敢于投资乐于投资

3月10日,江西代表团代表对外商投资法草案进行了审议。江西省南昌市长刘建洋代表表示,外商投资法有利于为外资提供具有全球竞争力的公共服务和投资环境。通过优化投资环境来吸引外资,将进一步助推中国扩大开放。

“让外商敢于投资、乐于投资,就要调动他们的积极性。”江西省鹰潭市市长于秀明代表说,吸引外资要做好促进和服务工作,强调平等竞争;要做好保护工作,尤其是知识产权保护。

“与现有的外资管理法律相比,外商投资法草案明显加强了对外商投资的保护力度,在投资促进、投资保护、投资管理等方

坚持内外资一致原则

“外商来华投资,不是来一两天,而是要长期在我国经营、生活,要让外商愿意来、留得住、发展好,需要营造公平竞争的市场环

境。外商投资法草案的一大特点是坚持内外资一致原则,优化营商环境,增强对外资的吸引力。”山东省人大常委会副主任、省工商联主席王随莲代表说。

“坚持内外资一致,在外商投资法草案上得到了充分体现。”烟台张裕集团有限公司董事长周洪江代表说,外商投资法草案明确了新的管理制度——国家对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理制度。制定新的外商投资管理制度,是我国外商投资法律制度与时俱进、完善发展的体现。

周洪江代表说,外商投资法草案规定,外商投资准入负面清单以外的领域,按照内外资一致的原则实施管理。这是国民待遇原则的体现。

王随莲代表认为,外商投资法草案的相关条款有助于营造法治化、国际化、便利化营商环境,打造内外资企业公平竞争的市场环境,更好地保护外商投资企业的合法权益。

用法治打造一流营商环境

“外商投资法草案强调促进内外资企业规则统一、促进公平竞争。”重庆机场集团有限公司董事长谭平川代表说,外商投资法草案从法律上确立对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理制度。这种管理模式,与“外资三法”逐案审批(备案)管理模式有本质不同,形成了一种全新的外商投资管理模式,充分体现了我国外商投资管理的新成果、新经验、新变化。

“外商投资法的制定和出台,将为我国打造一流营商环境提供健全的法治保障。”谭平川代表认为,作为我国外商投资领域新的基础性法律,外商投资法草案不仅管理模式新、管理制度新,而且法律理念新、法律制度框架新。从过去“外资三法”重点强调管理,到现在更加注重投资促进和保护、规定不得干预外商投资企业的正常生产经营活动,这是对外商投资法律制度的重大调整,确立了我国新型外商投资法律制度的基本框架。

立足职能保障外商投资健康发展

“检察机关应当为实施外商投资法作出应有贡献,为外商投资营造良好法治环境。”浙江省人民检察院检察长贾宇代表在审议外商投资法草案时表示。

贾宇代表说,浙江是改革开放的先行地,

浙江省检察机关更要充分认识到制定外商投资法的意义和作用。他认为,制定外商投资法意义重大,是我国对决心将改革开放进行到底的庄严宣示,也是对投资管理方式的根本改变,更是强化外商投资法律保护的重要举措。

贾宇代表说,检察机关是国家的法律监督机关,树立依法、平等保护的理念,为外商投资营造良好法治环境,是检察机关义不容辞的责任。外商投资法通过和生效后,浙江省检察机关将以扎实开展浙江省委开展的“服务企业、服务群众、服务基层”活动为载体,立足职能,严格依法履行职责,把保障促进外商投资健康发展工作做实、做细。

贾宇代表表示,浙江检察机关将重点在三方面抓好工作:一是依法打击犯罪,积极营造外商投资放心发展的社会环境。依法办理各类涉及外商投资企业的刑事案件,加强审查逮捕、审查起诉工作,依法打击各类侵害外商投资的经济犯罪,在维护社会安定的同时,依法保护外商投资企业的合法权益。二是加强法律监督,积极营造诚信有序的市场环境。充分发挥民事、行政诉讼监督职能,积极支持、监督审判机关依法裁判,督促提高司法公信力,加强调节涉及外商投资的权利义务关系,为外商投资健康发展提供更多更优质的法治产品、检察产品,促进形成统一的市场运行体系和规范的市场运行秩序。三是延伸职能作用,为外商投资健康发展提供更有力的法律服务。主动、深入了解外商投资企业的司法需求,探索通过检察建议、白皮书、提示函等形式,帮助外商投资企业加强法律风险防范,提升合规经营水平,提高企业治理水平。

贾宇代表还对完善外商投资法草案提出了自己的建议。

为外商投资营造法治化营商环境

“制定外商投资法正当其时、非常必要。”全国人大代表、江西省人民检察院检察长田云鹏代表在江西代表团审议外商投资法草案时说。

田云鹏代表表示,制定外商投资法,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大部署,是在新的历史起点上推动形成全面开放新格局、促进社会主义市场经济健康发展的重大举措,充分彰显了我国推动高水平对外开放的坚定决心,充分展现了我国坚持和发展中国特色社会主义的制度自信,是促进我国市场经济健康发展、实现高质量发展的

客观需要。制定外商投资法,坚持中国特色与国际规则相衔接,是科学的制度设计,是党领导科学立法的又一次生动实践,必将有利于高水平吸引、利用和管理外商投资。“我完全拥护制定这部法律,也完全赞成这部法律草案的内容”。

田云鹏代表提出,外商投资法审议通过后,江西检察机关将认真组织学习党中央改革开放的重大决策部署和外商投资法,从讲政治、顾大局的高度,切实履行好检察职能。更加注重平等保护外商投资的权益,更加注重营造外商投资参与公平竞争的市场环境,更加注重审慎办理涉外外商投资案件,更加注重规范司法办案行为,为加强外商投资权益保护、打造一流营商环境作出应有的贡献。

立法适应扩大开放新要求

重庆代表团在审议外商投资法草案时,全国人大代表、重庆市人民检察院检察长贺恒扬表示,制定一部专门的外商投资法,对外商投资促进、保护和管理建立起一个基础性框架制度,符合新时代我国新一轮改革开放的新特点,适应了扩大开放的新要求。

贺恒扬代表说,制定和颁布外商投资法,不是对原来“外资三法”的简单替代,而是一种全面的取代,很有必要。外商投资法草案近一半内容规定了外商投资的促进和保护,集中体现了党中央和习近平总书记关于扩大开放、高水平开放的一贯要求。

贺恒扬代表表示,外商投资法草案从立法层面明确了国内国外投资平等的主体地位和平等的权利保护。既取消了“外资三法”规定的一些超国民待遇,实现了内外投资的平等,又基于国际条约和协定,规定了经济体之间的对等原则,向世界宣示了中国在国际国内两个市场遵守主权平等和主体平等的鲜明态度,在法律层面体现了内外资主体的平等权利保护。

由于外商投资法草案属于外商投资基础法律,重在搭建外商投资制度框架,因此条文比较宏观,很多规定需要配套制度细化,特别是需要及时制定相应的部门规章、地方法规促进落地施行。因此,贺恒扬代表建议尽快制定具体实施办法及配套措施。

依法保护外资企业合法权益

全国人大代表、贵州省人民检察院检察长傅信平代表表示,贯彻落实外商投资法,检察机关责无旁贷。

傅信平代表认为,制定外商投资法是贯彻落实党中央、国务院系列重大决策部署的重要举措,进一步展示了中国坚定不移扩大对外开放以及将改革进行到底的信心和决心。外商投资法是外商投资的“基本法”,充分体现了同等待遇明确化、优惠政策法律化、限制措施清单化、投资管理简化的要求。

傅信平代表表示,外商投资法通过和实施后,将结合贵州省检察机关正在开展的依法保护企业家合法权益专项工作,切实推动外商投资法在贵州省检察机关的落地落实。保障外商投资合法权益,严厉打击故意杀人、故意伤害、绑架、非法拘禁等侵犯外资企业投资者、管理者和从业人员人身安全的犯罪,妥善办理涉及外资企业及其从业人员犯罪案件。落实平等和全面保护的要求,牢固树立并坚持所有市场主体在法律面前一律平等的观念,平等对待外资企业。依法保护外商投资知识产权和新兴生产力,更加重视对外资企业创新主体地位和创新收益的保障。建立健全长效机制,形成工作合力,坚持把开好“检察长·董事长”两长座谈会作为加强与外资企业家沟通联系的重要举措。依法通过抗诉、提出检察建议等方式加强对涉产权民事、行政案件的审判监督,构建依法保护外资企业家合法权益的多元化格局。

(华闻)